

# EL Liberal

## Arriacense

-Franqueo concertado-

-Franqueo concertado-

AÑO VI

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM 274

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Administración: Plaza de Moreno, 6

Precios de suscripción. { Al mes..... 0,35 pesetas  
Al trimestre..... 1 -  
Al año..... 4 -

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

### Romanones en el momento actual

El Sr. Conde de Romanones no se retiraba eran nuestras últimas palabras en el número de la semana pasada y como si tan convincente cuan rotunda afirmación, invocación fuera, casi al mismo tiempo, exponía nuestro ilustre Jefe, familiarmente a sus amigos en un notabilísimo discurso, la síntesis de su actuación pasada y las prevenciones acertadas para el porvenir.

La extensión de tan valioso documento a la causa liberal, nos priva de publicarle íntegro, pero cumplidores de nuestros deberes para con aquella, no hemos de sustraernos de hacer un exacto resumen del alcance que su contenido tiene y el influjo que en la vida nacional ha de tener.

Más de una hora duró el relato y en todo ese tiempo ni el asentimiento unánime, de tan disciplinadas huestes ni los sinceros aplausos al jefe querido, privaron a éste de patentizar los sinsabores que experimentó por el sacrificio impuesto, así como también la sinceridad con que en beneficio de la Patria y de la Monarquía procediera en una época de conmociones mundiales que de modo más o menos directo hubieron de influir en nuestra nación.

De todos es sobradamente conocida la patriótica labor del Sr. Conde en el Gabinete que presidido por el Sr. Maura se llamó Gobierno nacional.

A su caída en noviembre del año pasado y roto el compromiso adquirido a su formación, debió retirarse, pero la circunstancia de formarse el Gobierno presidido por el Marqués de Alhucemas, en aras del credo liberal aceptó la cartera de

Estado siguiendo su norma de colaborar sin regateos al ideal de toda su vida, imponiéndose un sacrificio personal y único, pues a una situación interina—dice—no quería llevar personas afectas a su política.

A las cuatro semanas se vió precisado aquel Gobierno a presentar la dimisión y aunque hace tiempo que él ha pretendido eludir la notoria responsabilidad de formar un Gobierno por creer que otros hombres podrían echar sobre sí la pesada carga, hubo de encargarse para que la Corona no se viera privada de un servicio que muchos estimaban inexcusable.

Constituyó—dice—el 5 de diciembre un Gobierno homogéneo, compuesto de amigos, pero con el solo propósito de legalizar la situación económica, por cuya causa, considerando su vida interinamente, cometió la temeridad, pues no fué otra cosa, de presentarse a las Cortes con una minoría que apenas llegaba a cuarenta diputados, cosa nueva en el régimen, como nueva era también el tolerar la mayoría de los gobernadores civiles no afectos ni a su persona ni a su política, así como también ocupados los altos cargos por elementos valiosos, sí, y a los que mira con simpatía, pero con los que no existía la compenetración que existe entre individuos sujetos a una misma disciplina política.

Dijo que mientras pudo creerse que en los pocos días del año podrían aprobarse los presupuestos, obtuvo la colaboración parlamentaria que se le había ofrecido, pero cuando se vió que hacía obra positiva en el Gobierno y contraía méritos, apareció el miedo al fantasma de la disolución de las Cortes, cuyo decreto en manos del conde de Romanones era poco grato

a mucha gente, y así en las discusiones del presupuesto, iba notando falta de la cooperación ofrecida, sin la que las Cortes hubieron de suspender sus sesiones.

En los cuatros meses tuvo que resolver aquel Gobierno más de 300 huelgas, algunas de grave lad, como las de Barcelona, Valencia, Coruña y Madrid, resuelta en veinticuatro horas y sin aplicar la extrema la violencia ni derramamiento de sangre, siendo entonces cuando empezó a oír censuras, a hablar de debilidades, de complicidades y cuando advirtió el conde que elementos absolutamente necesarios para la obra del Gobierno le miraban con cierto aire de desconfianza.

Al mismo tiempo se inició la huelga de la Canadiense que, según él, fué el recrudecimiento de la diferencia de criterio entre patronos y obreros, diferencia que produjo en Barcelona la mayor perturbación en los servicios y en la vida para cuya salvación empleó la intervención valiosa del elemento militar, merced al cual cesó aquel conflicto.

Hubo, por insuficiencia, que decretar la movilización de las reservas y suspender las garantías como iniciativa, no del Gobierno y sí lo fué por el consejo de las personas que en contacto estaban con el conflicto y creyeron que sola mente con estas medidas podía terminar.

Ante la persistencia y los perjuicios que a Cataluña y a la nación se irrogaban, confió el Gobierno una gestión especial al Sr. Morote, que la realizó de modo admirable, obediendo las instrucciones recibidas, pero con cabal conocimiento de lo que Barcelona es, y en efecto, aquella huelga terminó por medio de una solución de armonía entre patronos y obreros, solución que en los primeros momentos fué

acogida con gran satisfacción aunque quizá de aquí arranque la primera y principal causa de haber tenido que dimitir el 15 de abril.

Una vez terminada la huelga quiso el 20 de marzo plantear la cuestión de confianza y presentar a la Corona el problema de la disolución de las Cortes, aspirando a asociar a la obra de Gobierno a aquellos elementos que viniendo de la República figuran en el campo de la Monarquía; pero en este preciso momento surgió la huelga de Barcelona que, por inmotivada hubo de declararse el estado de guerra sin que fuera asimismo iniciativa del Gobierno, pero yo, dice, no podía desertar de su puesto, porque de labios superiores oyó que no era hora de plantear crisis, sino de afrontar los peligros y dominarlos y me dispuse a ello creyendo así cumplir con mi deber.

No cree este el momento oportuno para hablar de la crisis y lo sucedido hasta la caída del Gobierno por que hoy falta la libertad de la prensa donde podría solventarse este que es uno de los males crónicos en España, el del silencio, que solamente tiene una solución terapéutica: presentarlos ante la opinión claramente.

Ya hablará en el Parlamento en su día.

Al ocuparse de la crisis pasada, rechaza los comentarios que le inculpan incluso el que le atribuyen algunos, el que Maura, con su historia, sus prestigios y autoridad resulta ahora una creación inocente o diabólica, como queráis, del Conde de Romanones.

Lo realmente cierto es, que si en ello hubiera la responsabilidad que por mi intervención se me atribuye, yo lo aceptaría después de exponer que todo obedeció a que surgieron dos criterios de Gobierno, un sector en la opinión que pesaba mucho por su calidad en los destinos y decisión del Gobierno y no estando conforme con nosotros, fué preciso y necesario satisfacerle. No conviniendo mis procedimientos era lógico que se implantara un criterio diametralmente opuesto, imponiéndose por esta causa que el sustituto fuera el señor Maura.

No falta quien también me atribuye intervención en que se concediera el decreto de disolución al Sr. Maura, de lo que no había oído hablar hasta después de concedido y es una candidez pensar así porque de haber pensado en influir habría sido en favor de una situación liberal y pensando egoísta y tacañamente le habríamos reclamado para nosotros.

No puede—dice—discutir ni hablar en contra del decreto aunque con grandes deseos lo haría con el Sr. Maura; pero habiendo visto en la nota oficiosa que también hablaba S. M. el Rey, sería para mi



### EMILIO LLORENTE (BOMBERITO)

*Aplaudido matador de novillos alcarreño, que sufrió una grave cornada en el vientre el pasado martes en la plaza de Almazán (Soria), al pasar de muleta al primer novillo.*

la mayor de las irreverencias (aplausos) porque para mí en el orden político está por encima de todo el Rey, y ante sus manifestaciones, nosotros, inquebrantables monárquicos, aceptándolas con el más absoluto respeto, cumplimos con nuestro deber y sin más explicaciones acetamos sin discusión la firma del decreto.

Si las elecciones próximas se han de celebrar con el máximo de garantías e imparcialidad, vayamos a la lucha con nuestras muchas fuerzas, muchas más de las que pensamos y seguro estoy de que obtendremos un resultado brillantísimo.

Señaló como punto esencial de su programa la necesidad de mantener una amistad sincera y efusiva con los aliados, base de nuestra política internacional.

En la política interior, dijo que han de buscarse fórmulas de armonía entre el capital y el trabajo con honda y radical transformación tributaria.

Antes de terminar el Excmo. Sr. Conde de Romanones hizo un elogio del Ejército, reconociendo su imperiosa necesidad para el mantenimiento del orden como condición primaria de la vida social y ter-

minó diciendo: Nosotros no podemos admitir que en el orden constitucional intervengan ni directa ni indirectamente más elementos que aquellos que legítimamente están determinados por la Constitución (tronadores aplausos) y no asumimos el Poder mientras ciertos obstáculos se opongan a la realización de la obra liberal. (Grandes aplausos).

El General Luque hizo pública y oficial manifestación de que se reintegraba al partido acaudillado por el conde.

## La semana madrileña

Hace unos días un diario madrileño de los de más prestigio y autorizada opinión entre las izquierdas españolas, decía que el pueblo espera que cada jefe de fracción política cumpla con su deber. Hoy, ante la proximidad de las elecciones, cuantos sientan el agravio de este Gobierno deben pedir también al pueblo que cumpla con su deber.

Y deber será enderezar este entuerto de traernos al Poder a D. Antonio Maura, con todo el réquiro de sus escasas pero soberbias mesnadas y con la nefanda historia del nepotismo sangriento del 909. Deber será que se combata por todos los medios a cuantos candidatos pretenda injertar por la acción violenta del ministerialismo, este Gobierno, en la expansión liberal y progresiva de las ideas. Deber será la solidaria agrupación de cuantos sientan los estímulos de una bien entendida libertad para combatir el bloque que se pretende a fin de afirmar ese muro de contención que se opone al progreso democrático y que se llama reacción.

Sea o no un hecho la fusión de dattistas y mauristas, es necesario acabar con cuantos estorbos, que a manera de intereses creados subsisten, se oponen a la acción redentora de nuestro enjuiciamiento liberal. No es ya el signo de nuestra retardatoria abulia a incorporarnos en las corrientes internacionales, tampoco es solo la prueba de nuestra incompreensión o incapacidad para elevarnos a los ideales modernos; el mantener esta situación feudatoria con Gobiernos despóticos, es retrogradarnos a los tiempos oscuros de la Inquisición y de los Imperios absolutos, sumando nuestra complacencia en aquella ignorancia que hacía proferir: ¡vivan las caenas!

El pueblo debe votar; nada de abstenciones ni batallas por negación. Votar y votar todos. Y votar a las izquierdas, votar a los liberales, y votar no solo contra el Gobierno sino procurar que se le resten todos los votos posibles para que ese mentís del pueblo lleve a la inteligencia de algunos la censura y reprobación de este ensalzamiento y de esta entronización del nepotismo.

Zaya.

Antonio Saiz Vacas Corredor de Comercio Colegiado :: :: JAUDENES, 20

## Para el Ayuntamiento

¿No dispone la Corporación municipal de otro sitio más adecuado para el machacado de piedra, destinada a reparación de calles, que la plaza de Marlasca? Nosotros creemos que sí, pues ese a que nos referimos no lo encontramos el más adecuado aunque no sea más que por la estética.

\* \*

En vista de que los tenientes de alcalde no hacen nada por que los carros no se encuentren en medio de las calles, se ha convertido en un verdadero abuso intolerable ya.

El procedimiento para evitarlo lo creemos muy sencillo. Multas, multas y multas.

Un vecino

## UN COTILLÓN

En el teatro principal se celebró el sábado último el cotillón organizado por los alumnos de 5.º año de la Academia de Ingenieros.

La sala, aunque no fué adornada para dicha fiesta, resultaba espléndida, pues el conjunto de tantas caras bonitas como se congregaron hacían innecesario más adorno. Todas las distinguidas señoritas que concurrieron iban elegantísimas y los trajes vaporosos que lucían daban a la fiesta un tinte marcadísimo de distinción.

A las doce en punto se dió principio al cotillón que fué bailado por 24 parejas, siendo dirigidas por la encantadora señorita Pilar Ubach y el número uno de la promoción D. Fernando Olivie, que demostraron mucho gusto en las diferentes figuras de que se compuso.

Los regalos con que fueron obsequiadas las parejas eran caprichosos y de buen gusto, pues entre ellos había verdaderas monedas.

Una vez terminado el cotillón fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido lunch, después del cual continuó el baile hasta altas horas de la madrugada.

Reciban los organizadores nuestra felicitación por el resultado de tan simpática y agradable fiesta.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclaman al no verlos publicados.

## - RIPIOS -

### Pantagmética

Con excelente apetito  
He cenado hace un momento,  
Y en este instante me siento  
Feliz, dichoso y bendito.  
La alegría de vivir,  
Como dijo no se quien,  
No hay duda, consiste en  
Comer, beber y dormir.  
Mejor que acompañe al pan  
Bacalao y peleón,  
Que le acompañe el jamón  
Y lo remoje el champán  
Que las ollas y cazuelos  
Cuezan liebres y pajeles;  
¡Guerra a muerte a los gabrieles!  
¡Abajo las habichuelas!  
El vegetarianismo muera  
Y los *huevistas* a un lado;  
Triunfe la carne, el pescado  
Y los vegetales fuera,  
A demostrar yo me atrevo  
Que de seis prefieren siete  
Comerse un rico filete  
A que le frian un huevo.  
Y hay cada cacho de tal  
Que no debe de estar cuerdo,  
Pues no saborea el cerdo  
Y se come un vegetal,  
Y es que no tienen meollo  
Al preferir la hortaliza;  
Donde esté la longaniza  
Que se retire el repollo.  
Yo concedo perdón solamente  
al alma enamorada  
Que se atraca de ensalada  
Porque su novia es *Carola*.  
Aun hay quien acompañado  
Gusta comer ¡será bolol!  
Yo prefiero comer solo  
millo bien frito o asado.  
Cuando piensen los mortales  
Con el debido talento,  
Se erigirán al momento  
Dos estatuas co osales.  
Una a ese emperador  
Que se llamaba Vitelio  
Y a su compañero Helio-  
gábalo otra aún mayor,  
Así dictaban oficios  
De justicia buena y sana  
¡Si tarde, noche y mañana  
Estaban en los *comicios*!  
En imitarles estoy  
A esos dos emperadores;  
Yo me atracaré, lectores,  
Como me he atracado hoy.  
.....  
Siento malestar, Dios mío,  
Y mi vientre no está bien;  
La frente de sien a sien  
Me la baña un sudor frío,  
¡Ufff! Qué dolor de barriga  
Que no me deja escribir...  
Imposible concluir,  
La necesidad me obliga.

Domingo Romero

## Obras públicas

### CRISIS OBRERA

El sábado 10 del corriente dará la Jefatura por terminado el periodo de crisis obrera en esta provincia, despilando a los obreros procedentes de Madrid y los locales a que se ha dado ocupación desde Noviembre próximo pasado y abonando a todos los jornales devengados desde el último pago.

Se suspenden los trabajos emprendidos para atender la crisis obrera por falta de consignación para mayo y por que la mayoría de los obreros tienen ya trabajo en las faenas agrícolas y en las obras particulares.

### PUENTE DEL ZOROTE.

Según noticias particulares se presentarán al concurso abierto para la construcción de este puente dos importantes casas constructoras, especialistas en obras de cemento armado.

### OBRAS NUEVAS

Se ha replanteado la desviación de la carretera de Brihuega a Atienza en Utande y empezará las obras con urgencia el contratista D. Ezequiel Osona.

Ha ordenado la Jefatura que se replantee la carretera de Brihuega a Almadrones, y empiece las obras el contratista D. Valentín del Amo.

El lunes próximo se hará el replanteo del camino vecinal de Alarilla y empezará su construcción el contratista D. Amalio R. Casado.



### PRINCIPAL

La compañía cómico dramática que dirige el primer actor Emilio Portes, puso en escena el domingo último en las dos secciones celebradas en el teatro Principal, la regocijada comedia de Pablo Parellada *¿Tienen razón las mujeres?*, estrenada en la presente temporada en el teatro de Infanta Isabel, de Madrid, con extraordinario éxito.

*¿Tienen razón las mujeres?* Esta pregunta es la que hace el chispeante Parellada al tratar en su obra de una cuestión amorosa. En nuestro país una dama no tiene derecho a exteriorizar su pasión por un hombre de su agrado sin menoscabo de su fama y este es el asunto primordial de la comedia. Una damita rica venida de América, con belleza y dinero, se enamora de un apuesto joven de Alcalá de los Infantes, simpática población andaluza; pero el joven es un irreductible refractario al matrimonio a quien no seducen ni los encantos de la mujer ni sus bienes de for-

# - LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL -

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



tuna, como sucede a otros que mariposean al lado de una criada vieja y fea, ardiz dispuesta por la bella americanita para saber quien es el que se dirige a ella desinteresadamente.

Este ardiz no da resultado alguno, pero lo da, sin embargo, otro dispuesto por la institutriz, norteamericana, que se indigna ante la costumbre en España de no poder una dama demostrar su simpatía y su amor por el hombre a quien quiere.

La comedia tuvo un gran éxito y fué muy discretamente representada por las huestes de Portes, distinguiéndose notablemente la Sra. Pacheco, que hizo una «yanky» con mucha propiedad; la señora Corcuera, y los Sres. Portes, Aguado, Carmona y Abad.

\*\*

El lunes y miércoles pasados tuvieron lugar dos interesantes sesiones cinematográficas, organizadas por entidades benéficas, proyectándose el primero de dichos días la hermosa film, de gran éxito *Fabiola*, que interesó y gustó mucho a los espectadores, y el miércoles un selectísimo programa de preciosas e interesantes películas.

En ambos días el teatro estuvo completamente lleno, viéndose en las localidades de preferencia a las más distinguidas familias de la localidad.

\*\*

El jueves continuó la empresa dándonos la proyección de la interesante film, titulada *Justicia de Bufón*, exhibiéndose la tercera jornada denominada *En las garras de la ambición*. También se proyectó otra película en dos partes que se titulaba *El violín del viejo Jerónimo* y que fué muy celebrada.

\*\*

Mañana domingo, se estrenará por la compañía de Emilio Portes, la preciosa comedia en tres actos de Carlos Arniches y Joaquín Abati, grande y reciente éxito del teatro. Eslava de la Corte, titulada, *Las lágrimas de la Trini*.

El maestro Zijera

## NUEVO GOBERNADOR

El lunes último se posesionó de este Gobierno civil, D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez.

El nuevo gobernador pertenece al Cuerpo de Ingenieros militares, teniendo el grado de teniente coronel. Ha desempeñado los Gobiernos de Valladolid y Ciudad Real.

Desde estas columnas le enviamos un respetuoso saludo, al mismo tiempo que le agradecemos el atento B. L. M. ofreciéndonos su nuevo cargo, en el que le deseamos gran acierto, y nosotros también nos ponemos a su disposición para todo lo que en beneficio de la provincia se refiera.

## Don Nicolás Iraola

El sábado dejó de existir en Madrid el distinguido joven D. Nicolás Iraola, Ingeniero de Montes.

La muerte de tan simpático joven ha sido sentidísima en esta población, pues aunque su estancia en ella no era muy larga se había conquistado el aprecio y simpatías de cuantos le tratábamos, pues tenía un don de gentes que a ello se hacía acreedor.

En lo mejor de su vida y cuando la suerte y la fortuna le sonreía, la muerte implacable le arrebató de entre los vivos, dejando a todos los suyos en el mayor desconsuelo.

Reciban sus padres y hermanos nuestro más sentido pésame por la desgracia tan inmensa que en estos momentos les affige.

## AYUNTAMIENTO

Al empezar la sesión de ayer, el alcalde, señor Pedromingo, dió cuenta a la Corporación de la visita de cortesía que en su nombre y acompañado de los tenientes de alcalde, había hecho al nuevo gobernador civil, D. Alfonso Rodríguez, y en la que éste les significó su agradecimiento por tal atención, expresando a la vez que le animan los mejores propósitos para el más acertado cumplimiento de la misión de gobierno que le ha sido encomendada.

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación, de que en la misma sesión quedó enterado el Municipio, ha quedado resuelto favorablemente el recurso de alzada entablado por D. Emilio Casado contra el fallo de la Comisión provincial que le declaraba incapacitado para el ejercicio del cargo de concejal de este Ayuntamiento, en el que, por tanto, queda rehabilitado.

Ha sido aprobado por el Gobierno civil el proyecto de reforma y variación del trazado de la alcantarilla de la zona de «La Hispano».

Se ha concedido a D.<sup>a</sup> Josefa López de Luis licencia para la reedificación de su casa n.<sup>o</sup> 3 de la calle de San Roque.

En la sesión proxima tendrá lugar el sorteo de vocales asociados para renovación de la Junta municipal de este distrito.

## BOMBERITO, HERIDO

Ha llegado a esta población el valiente diestro alcarreño Emilio Lorente (Bomberito) quien al torear de muleta a su primer novillo en la segunda corrida celebrada en Almazán (Soria), el día 6 del actual, fué alcanzado por la res sufriendo una herida de nueve centímetros de extensión superficial, en la región epigástrica derecha que divide los planos cutáneo y muscular, con desgarró del peritoneo, de pronóstico grave.

El toro causante de la herida, como los demás lidiados, pertenecía a la ganadería de la viuda e hijos de Morente, de Contamina, y era negro, de cinco años, alto de agujas y con sus buenas veinticuatro arrobas.

Muy de veras deseamos un pronto alivio al simpático Bombero, para que de nuevo pueda dedicarse a su arriesgada profesión.

## Un viaje aereo

En el campo de aviación de «La Hispano», próximo a la estación ferroviaria, aterrizó el miércoles, a las ocho de la tarde, un magnífico aeroplano *Farman*, pilotado por el intrépido aviador francés Georges Brou, a quien acompañaba el mecánico Jobert.

Dicho aparato salió de París el lunes, a las diez de la mañana, llegando a Cazana a la una y media. El martes no pudo salir de este punto a causa del mal tiempo, haciéndolo el miércoles a las diez y media para llegar a Vitoria a la una. De este último punto se elevó a las cinco de la tarde, aterrizando en esta población a las ocho del citado día, por falta de gasolina para continuar el interesantísimo viaje.

El vuelo desde Vitoria a Guadalajara lo hicieron los intrépidos aviadores franceses con grandes dificultades a causa de una fuerte tormenta que se desencadenó, de la cual el fortísimo y grueso granizo que caía agujereó grandemente la cabina del aparato.

El aeroplano es último modelo de los empleados en la guerra europea por los franceses, lleva dos motores Hispano-Suiza de 275 caballos cada uno, y está pintado de colores de tonos oscuros con objeto de disminuir su visibilidad. Ha tomado parte en bastantes combates con otros aviones enemigos sin tener la más pequeña avería.

Ha sido adquirido en París, por cuenta del Estado español, por el comandante de Ingenieros don Emilio Herrera en la suma de 150.000 pesetas, habiéndose encargado de entregarle al peritísimo piloto Georges Brou.

Los jefes y oficiales de aviación residentes en esta ciudad hácese lenguas de la perfección, solidez y seguridad del aparato y los tripulantes deó ste al ver los que aquí poseemos, dijeron que merecían el título de heróicos los aviadores españoles que constantemente vuelan en ellos.

La población entera al tener noticia del aterrizaje del aeroplano francés mostró desde el primer momento viva curiosidad, desfilando por el campo de aviación de «La Hispano», numerosísimo público perteneciente a todas las clases sociales.

A la salida del aparato para Cuatro Vientos, verificada a las seis y cuarenta de la tarde de ayer, asistió media población, que tributó una calurosa y entusiasta despedida a los intrépidos aviadores franceses ya mencionados, así como a los capitanes Sr. Marqués de Oria, de Infantería, y D. Román Gautier, de Ingenieros, que les acompañaron como pasajeros en su viaje a Madrid.

## DE SOCIEDAD:

*Viajes.*—El sábado y domingo los pasaron en esta población los señores de La Cierva con

sus hijas Dolores y María Teresa y la señora e Mediano, acompañada de sus hijas.

—También han pasado unos días en esta ciudad, los señores de Muñoz, acompañados de su hija Ramona y sus sobrinas señoritas de Muñoz y Corsini.

—Hemos tenido el gusto de saludar al capitán de ingenieros D. Joaquín Milans del Boch.

—Con objeto de asistir al Cotillón del teatro Principal, el sábado estuvo en esta población la señorita de Cañizares.

—Procedente de Málaga ha llegado a esta población, acompañada de su hijo D. Antonio, la señora viuda de D. Benito R. Cura, quien un día de estos saldrá para Madrid, donde fijará su residencia.

—Al lado de los señores de Rojas se encuentra pasando unos días la señorita María Teresa Martínez Sanz.

*Días.*—Por su santo, que celebró el 8 del actual, felicitamos al diputado provincial por Pastrana Sacedón, D. Miguel Solano.

*Enfermos.*—Se encuentra algo mejorado en su grave enfermedad el administrador del conde de Romanones, D. Lorenzo Vicenti.

Mucho lo celebramos.

## NOTICIAS

\* El catedrático de Literatura, D. Juan Dantín, ha sido trasladado a Madrid, en comisión, al Instituto Escuela.

\* Por virtud de reciente Real decreto, al Inspector tercero de vigilancia, D. Alfonso Soto, le ha sido concedido el sueldo de 4.000

pesetas; al agente don Luis Rodríguez, 3.500; a los vigilantes de primera, 2.500, y a los de segunda 2.000.

\* Se ha dispuesto continúe prestando sus servicios en comisión, en la Academia de Ingenieros, el capitán D. Arturo Fosar Bayarri.

\* *Sucesos.*—En el pueblo de La Yunta ha aparecido ahogado en una balsa o lavadero del pueblo, el niño de unos 4 años Antonio López, suponiéndose que el hecho haya sido puramente casual.

—En el río Mesa, y término municipal de Turmiel, ha aparecido ahogado el vecino de dicho pueblo, Emeterio Sario Marco.

—Por robo de 2.200 pesetas al vecino de Illana, Pedro Juan Teledano Continente, ha sido detenido en la prisión de Pastrana, Santiago Pérez Moreno, sobre el que recaen sospechas muy fundadas de culpabilidad.

\* *Profesión religiosa.*—El próximo domingo, día 11 del actual, hará su profesión religiosa de votos perpétuos en el Asilo de las Hermanitas de Ancianos desamparados de esta ciudad, Sor Timotea de la Virgen del Carmen.

Se celebrará función principal, a las diez y media, a Nuestra Señora de los Desamparados, en la que predicará un R. P. Franciscano.

Con tal motivo al medio día les será servida una suculenta comida a las ancianitas de dicho benéfico establecimiento.

**Fiesta de la Rosa.**—El tríduo dedicado a esta bonita fiesta de la Rosa se celebrará en San Ginés durante los días 9, 10 y 11 del corriente, haciéndose el último día el reparto de las resas entre los fieles.

**Audiencia provincial.**—Señalamientos para la próxima semana.

Día 14.—Juzgado de Sacedón, por disparos y lesiones, contra Pedro López y otro; ponente, Sr. Conde; abogados, Sres. Bozal y Zabía; procuradores, Sres. Ayuso y Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Pastrana, por caza, contra Daniel Santa Cruz; ponente, señor Presidente; abogado, Sr. Zabía (D. B.); procurador, Sr. Ayuso.

Día 16.—Juzgado de Pastrana, por lesiones contra Josefa Galindo; ponente, señor Presidente; abogado, Sr. Zabía (D. B.); procurador, Sr. Ramírez.

El mismo día están también señalados dos incidentes de apelación; ponente, Sr. Conde; abogados, Sres. Ochoa y Lladó; procurador, señor Esteban.

## Charla secretarial

Estimados compañeros: Creo que todos o la mayoría habreis visto en el LIBERAL ARRIACENSE del día 19 del actual, unos mal hilvanados renglones de este vuestro humilde com-

pañero, en el que deseo como el que más la unión de la clase con el propósito y fin que todos sabemos; pues bien, y aunque en el día no podamos conseguir nuestros deseos, vuelvo a dirigirme a vosotros con objeto de ver si estamos dispuestos a luchar por nuestra desatendida clase.

¿Por qué no se inicia una campaña a imitación de otros funcionarios, rindiendo respeto y estabilidad al secretario del Ayuntamiento, al eje de la administración municipal? Creo, sin temor a equivocarme, que estamos perdiendo un tiempo precioso, que los momentos son oportunos y que debemos pedir el apoyo que respetables personalidades nos han ofrecido en diferentes ocasiones.

El secretario de Ayuntamiento, por razón de su cargo y como a nadie se oculta, está relacionado con los representantes en Cortes, con los legisladores, con los que (sin orgullo) nos deben favores, y no hay la menor duda que si colectivamente y por partidos judiciales nos dirigimos a ellos, habremos de obtener un reglamento que nos coloque al nivel que nos corresponde. Hasta ahora no hemos hecho ningún sacrificio para conseguirlo, nos hemos limitado a escribir (yo nada, porque carezco de dotes) alguna carta en tal o cual periódico o revista profesional que al leerla parece que nos alienta; pero como colectivamente no respondemos al llamamiento, se apaga el calor y nada práctico resulta. Si tuviéramos o celebráramos reuniones con frecuencia, nos conoce-

ríamos mutuamente y aquí sabríamos hasta donde podíamos llegar en nuestras aspiraciones y si eran unánimes ponerlas en práctica a continuación, sin reparar en gastos y sin omitir medios de defensa.

En nuestra redención no habíamos de tropezar con los inconvenientes que se presentan al dar otros reglamentos, siendo el primero y en el que generalmente se halla la opinión ruda y tenaz, el desembolso que llevan aparejados para el Estado, pues nuestros sueldos no había de costearlos esa entidad.

Dispensarme, queridos compañeros, me haya metido en un terreno algo escabroso, para el, que como yo, no sabe desarrollar la idea, seguro que si tuviera jarcias como tengo entusiasmo por la clase sería incansable defensor de ella.

Por último solo me queda hoy que decir al ilustrado secretariado de este partido que a imitación de lo que han hecho los de otros en la provincia, convoque a una reunión, a fin de cambiar impresiones y tratar en ella cuantos asuntos tengan relación con nuestro porvenir.

Salvador Sierra.

Mazarete.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería,  
Papelería y Objetos de escritorio y dibujo  
Miguel Fluiters, 20

FUNERARIA DE

**Luciano : Fernández**

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas inpeiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DPDO.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lecturas, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É  
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Están llegando en gran cantidad las últimas novedades para la temporada de verano.

Gorras - Sombreros  
Calzados - Confecciones  
y demás artículos

VISITAD

**BAZAR PARISIÉN**

Miguel Fluiters, 31

Aguardientes con Guia

Compradoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

LA CASA

**GOMEZ - PÉREZ  
Y CUBILLO**

Siempre recibe las últimas fantasias en géneros para la próxima estación.

Gran sección de esterería encargándose de la colocación

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

**RODRIGO Y VEGUILLAS**

Montaje y reparación de dinamos y motores eléctricos de corriente continua y alterna.  
instalaciones de Centrales eléctricas, etc., etc.

Transformadores estáticos y rotativos Ventiladores Bombas para riegos y usos domésticos  
Aparatos de medida Teléfonos, timbres y pararrayos Aparatos de cocción y calefacción

ALVARFANEZ, NUM. 6 - GUADALAJARA

# SIN RIVAL

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de la

## GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTE

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluiters, 1 X Guadalajara  
compiten en surtido y precios con los mejores de otras  
grandes capitales.—Siempre últimas novedades



JULIAN MARQUETA

## LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinados, combinaciones; pantalones, enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— PRECIOS FIJOS —

CALLE MAYOR ALTA NÚMERO 9



# LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

— FUNDADA EN 1865 —

Domiciliada en Barcelona, RAMBLA DE CATALUÑA, NUM. 15 Y CORTES, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917

	BALANCES COMPRADOS	
	1917	1918
Capital suscrito . . . . .	5.000.000	5.000.000
Idem desembolsado . . . . .	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria . . . . .	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas . . . . .	3.256.375,40	4.295.585,84
Idem de previsión y garantía . . . . .	1.401.537,96	1.734.399,58
Primas de ejercicio . . . . .	7.808.639,76	9.587.270,53
Siniestros indemnizados hasta 31. dbre.	27.893.465,32	31.847.555,31

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919.

Subdirector en Guadalajara y la provincia, DON JUAN BAYON,

Plaza del Conde de Romanones, 2, segundo.

## Gran sastrería DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y acertada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

## — LA CATALANA —

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Subdirector en Guadalajara y su provincia:

D. Juan Bayón Plaza del Conde de Romanones, 2



## EL AMPARO FUNEBRE

AGENCIA FUNERARIA de

## JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65



INDISPENSABLE al Abogado

y UTIL para los demás

POR BRAVO Y LECEA

El tición 1.ª, 6'50 pta.; 1.ª 2.ª, 5'50 pta.

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos.—GUADALAJARA



ENCUADRNACIÓN

## Atilano Ramirez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja)

Guadalajara :-: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones

## - ANUNCIO -

Se vende en Castiblanco de Henares el ganado lanar siguiente: 70 ovejas con cordero, 30 andoscos, 95 borregos y 20 borregas; todo en buenas carnes.

Para tratar dirigirse a Vicente Simón Asanza, vecino de este pueblo.